

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
MEGEDÚS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utóza 47. és 49. szám.

Iparművészeti kiállítás.

Debreczen, április 6.

A magyar iparművészet világszerte nagy dicsőséget szerzett már a magyar névnek. Magyar tervező művészek és magyar műiparosok a külföld nagy világvásárjában, számos nemzetközi világiállításán rendkívüli feltűnést keltettek. Vannak tervezőink, kiket a külföldre gazdag ígérettel csalogattak el, vannak műiparosaink, akiknek nevét világszerte becsülik.

Mégis itthon, ha műipari tárgyra van valakinek szüksége, külföldi utánfut; ha tervet keres, külföldi lapok és minták közt kutat.

A magyar lakásberendező-műipar világszerte helytálló színvonalon áll. Mégis nézzünk körül, a szemét osztrák butorok tömege árad be hozzánk. A magyar lakások összes nagyobb-kisebb tárgyai többnyire mindenestül teljesen idegenek és tulnyomó részben sokkal silányabbak, mint a magyar tervező és magyar iparos megalkotottai volna.

És milyen házban lakik a magyar közönség? Házak, amelyek egyáltalán nem illenek egy modern életmódot folytató ember életrendjéhez. Házban, amelyet kívülről befelé építettek; amelynek az ablakok szimmetrikus elosztása a fő és nem a gyakorlatiasság; de még ke-

vésbbé a művészi izlésesség a belső megalkotásban.

Régi idők megkövesedett geometriája a házunk, mely nem hozzánk, igényeinkhez és életrendükhöz idomult, hanem évszázados, szabályos ridegségébe szorított bennünket.

És amíg e rideg, barát ágtalan, alkalmatlan házakban élünk, a magyar építőművészet megoldotta a modern magyar házakat, sajnos, többnyire még *papírosan*.

Ezek a gondolatok kergetőznek, míg e sorokat, az ideges murka néhány pillanatnyi szünetében egymás mellé rovom.

Mert ezeket a gondolatokat akarjuk a mi művelt magyar közönségünk elé tárnunk holnap, iparművészeti kiállításunkban.

Megmutatni, hogy a magyar iparművészet ma már nem a kezdet kezdetén áll, hanem öntudatos fejlődéssel magas színvonalra ért el.

Megépitettünk egy teljes modern magyar lakást. A terv, telek-középen épülő háznál, teljesen változatlanul megépíthető volna és minden ízében mintaszerű lehetne.

E modern lakásban levő szobaberendezéseknél és az egyes butordarabokat kiállítók tárgyain is minden ötlet és minden formavonal kizárólagosan

magyar és minden részében nagyobb részt debreceni, részben kamarakerületi iparosok keze munkája. Nézz meg bárki és emeljen kalapot a magyar iparos előtt, mert megérdemli.

E modern lakás teljesen fel van szerelve mindennel. És minden felszerelés magyar készítmény.

A kiállítás további osztályában is szívesen bennünket a megrendezésben, hogy mindenütt csak magyar terv szerint, magyar kezek munkája foglalhasson helyet.

A kiállítás anyaga talán nem valami óriási, mert helyszüke miatt nagyon szűken bánhatunk az előjegyzéssel. De azt a célunkat talán mégis elértük, hogy az iparművészetnek ugyszólván minden ágazata méltó módon lesz képviselve.

Vajha megértene bennünket közönségünk törekvéseinkben.

Mindenesetre, ha közönségünk anynyi jóindulattal érdeklődik kiállításunk iránt, mint amily jószándékkal és szeretettel célunkat megvalósítani törekedünk, akkor sikerülni fog egymáshoz közel hoznunk a magyar tervezőművészt, magyar műiparost és a magyar közönséget, akik közé ma még oly sokszor tolatodik idegen szellem alkotni és idegen kezek gyakran kétes becsű munkája.

Rácz Lajos dr.

A kis Lucie.

Írta: Camille Maclair.

Tízszor, tizenkétszer láttam évenként a kis Luciet, — beszélte Charles Bligny . . . Célestine nagynénémnél lakott, egyetlen rokonának, a vén közbünyes Lartiquenak az engedelmével.

Tizenkét éves gyermek volt, nagy szemekkel s rendkívül hosszú hajjal, mi egyetlen ékessége volt, mert a szegény kis vézna teremtes sovány, sápadt arcával, vékony karjaival különben éppen nem volt szép.

Én mindamellett nagyon szerettem őt s Lucie uzsorakamatokkal adta vissza vonzalmamat. Ha meglátogattam nagynéném vidéki otthonában, a kis leány nem tágitott mellőlem, velem jött mindenüvé, ahova csak mentem, látogatába, erdei sétáimra s beszélt hozzám szüntelenül.

Itt ismerkedtem meg a szomszéd nagy birtokos leányával, Clairfons Suzannával. Ismeretségünk csakhamar szerelemmé fejlődött, úgy, hogy tudattam a nagynéném l, hogy nőül akarom a szép leányt venni.

Sajátságos dolog történt. A kis Lucie felugrott és kijelentette, hogy ebben a dologban négy szem közt akar velem beszélni, még pedig nagyon komolyan.

Vállat akartam vonni, de éreztem, hogy

anyyra uralkodik fölöttem az én kis barát-nőmnek a parancsoló akarata, hogy a másik pillanatban egyedül állottunk egymással szemben. Nem várta be a kérdéseimet, hanem elszántan veregetve a kurta szoknyáját, megszólalt:

— Ki kell jelentenem, hogy én egyáltalában nem helyeslem a maga házassági tervét.

— Nem helyesled? — kérdeztem inkább megütközve, mint bosszankodva. — De Lucie, te kis bohó vagy.

— Éppen nem; maga oktalan! . . . Egy olyan leányhoz kötni az életét, éppen annyit, mintha gazemberre bízna a vagyonát. — Azért is feltettem magamban, hogy ebből a házasságból nem lesz semmi . . . és nem is lesz!

Felkelt Járt-kelt a szobában, mint egy kis oroszán s néha pillanatra megállva előttem, szikrázó szemekkel nézett rám.

— Ah! — mondtam haragosan és mégis némileg megfélemlítve — nem lesz belőle semmi! . . . Teringettél! Az én kis Luciemnek milyen hatalma van!

— Korlátlan hatalmam! — felelte hevesen. — Ha feleségül veszi azt az önző teremtest . . . a kis Lucie megöli magát . . . Ah, ne nevéssen . . . nem tréfa.

Összereztem. Régóta ismertem a kis

leány rendkívüli akaraterejét s amint most a szoba közepén állani láttam tágra nyílt szemekkel, egész testében reszkette, éreztem, hogy nem üres fenyegetések szavai. Azért is hirtelen megszüntem gyermekként bánni vele.

— És minő joga avatkozni bele az én dolgaimba? — kérdeztem tőle.

— A maga iránt érzett hajlamom jogán — felelte. — Én kész vagyok rá, hogy boldogtalan legyek, azt azonban nem akarom, hogy maga is boldogtalan legyen.

— Hisz ez örütség! — kiáltottam fel. Hogy tehetné magát boldogtalaná az én házasságom?

— Mert — mondta susogva és sajátságos arccal — én azt gondoltam, hogy én fogok a maga felesége lenni!

— Ah, ez még nagyobb örütség, mint minden egyéb! Hiszen csak tizenkét éves vagy szegény kicsikém . . . És aztán . . . És aztán . . .

— És aztán csunya vagyok! . . . Azt hiszi, nem tudom! Az nem tesz semmit. Azért mégis azért jöttem a világra, hogy magát szeressem, hogy maga szeressen engemet s hogy magát boldoggá tegyem. Várjon csak négy évet, majd meglátja!

Exaltálva beszélt, mi hasonlóvá tette kis prófétánéhoz. Csillapítani iparkodtam őt

Valódi Borsalino és Amerikai kalapok Lengyelnél Piac-u. 43.

A csatornahálózat kiépítése.

Ujabb szakértői vizsgálat.

Megkötötték a szerződést.

Ismeretes dolog, hogy a város csatorna hálózatának kiépítésére hirdetett pályázatot a *Fried és Adorján* cég nyerte el, mely mintegy kétszáz ezer koronával adott be olcsóbb ajánlatot a többi pályázó cégeknél. Ennek alapján foglaltak állást úgy a tanács mint a vízvezetési és jogügyi bizottságok a *Fried és Adorján* cég mellett, melyről *Farkas Kálmán* műszaki tanácsos azt a véleményét adta a városnak, hogy jól dolgozó és megbízható cég. A város legutóbb tartott közgyűlésén jóváhagyta a tanács javaslatát és utasította a főügyészt, hogy kösse meg a szerződést a *Fried és Adorján* céggel.

A napokban azonban *Révi Nándor* dr. beadványt intézett a tanácshoz, melyben afeletti aggályát fejezte ki, hogy a *Fried és Adorján* cég csak látszólag olcsóbb a többi cégeknél és ha ajánlatát tüzetesen megvizsgáljuk, ez ki is tűnik.

Kovács József polgármester, hogy minden aggodalmat eloszlasson, egy ad hoc bizottságot hívott ma össze, melynek tagjai a polgármesteren kívül *Aczel Géza* főmérnök, *Magoss György* dr. főügyész, *Körner Adolf* tanácsnok, *Révi Nándor* dr. és *Pogány Armin* főmérnök voltak. A bizottság tételről-tételre menve számította át a *Fried és Adorján* cég költségvetését, melyről megállapították, hogy teljesen korrekt és realis.

Az ad hoc bizottság ülésén az is kitűnt, hogy *Kovács József* polgármester *Magoss György* dr. főügyész és *Körner Adolf* tanácsnok ki-értekezésében a legutóbbi közgyűlés előtt *Kassan* volt, ahol most fejezte be csatornázási munkálatait a *Fried és Adorján* cég és az ottani polgármestertől és városi tanácstól személyesen szerzett információt a cégről. A cégről szerzett információ igen kedvező volt, ami teljesen megnyugtatta a debreceni városi tanácsot.

Az ad hoc bizottság megnyugtató átszámítása és szakértői véleménye után, a főügyész ma megkötötte a szerződést a céggel, mely rövidesen hozzá fog a csatornázási munkálatokhoz.

s észretéríteni. Nem használt semmi. Az övé volt az utolsó szó és ez az utolsó szó katasztrófával fenyegetett engemet.

Csakhamar aztán oszladozni kezdett a hályog a szememről. Jobban megfigyeltem az én *Suzanneomat* s meg kellett győződnöm, hogy majdnem brutálisan önző csakugyan, szép alarca alatt végtelenül sivár lélek lakik. Bájjai egymásután hulladoznak le róla. Szerelmem apránként elszállt s ellenállhatatlan vágy támadt bennem a menekülésre. Nem is késtem szakítani vele egy mondvacsmált féltékenységi jelenet keretében.

Három év telt el a nőtlen élet kóbor örömei közt. Egyszer-kétszer egy esztendőben még mindig kirándultam pár napra a nagynénémhez. *Lucie*, a szakítás után, egy kuria levelet írt nekem, melyben megelégedését fejezte ki; azóta a legcsekélyebb ólást sem tette a dologra. Mint annak előtte, most is bejártam vele erdőbe, mezőbe s beszede érdekfeszítő keltett bennem. Kíváncsian néztem, mint nő, szépülni azonban, nem szépült.

Majd hosszabb keleti utra indultam: Görögországba, Egyiptomba, Palesztinába. Egy esztendő múlva faradtan tértem haza

A nagy pör.

Lengyel Zoltán a bíróküldés ellen.

A budapesti esküdtek védelme.

Polónyi Géza és a királyi ügyészség a *Lengyel Zoltán* ellen indított nagy pörében tudvalevőleg újra azt kérte a királyi Kuriától, hogy a budapesti esküdtszékét mellőzve, valamely vidéki bíróságot küldjön ki ügyének elbírálására. Hosszu beadványban indokolta meg ezt az újabb kérelmét *Polónyi*. Most *Lengyel Zoltán* védője, *Vázsonyi Vilmos* utján válaszol *Polónyi* beadványára, kérve a bíróküldési kérelem újabb elutasítását. A nagy elmelel megszerkesztett ellenirat gondolatmenete a következő:

(*Polónyi és táborkara.*)

A királyi ügyészség hivatkozik az 1907-iki bíróküldési kérvényre. Abban azzal indokolta meg *Polónyi* más bíróság delegálásának szükségességét, hogy Budapesten terrorizálni fogják a bíróságot, sárba fogják rántani a törvényszék elnökének egyéni becsületét, nem lesz az igazságszolgáltatásnak ereklője, amit kíméletlenül be ne szennyezzenek. *Lengyel Zoltán* rámutat arra, hogy ez a jóslat beteljesedett. — De *Polónyi* és táborkara volt az, amely ezeket a rémségeket elkövette. Nap-nap után a legvehementebb cikkek jelentek meg az esküdtek és a bíróság elnöke ellen, sőt maga *Polónyi* is rágalmozta *Zsitvayt*, a parlamentben *Polónyi* emberei interpellációval fenyegetőztek.

Polónyi és az ügyészség — fejtegeti tovább *Lengyel* beadványa — elfogultsággal vádolják a budapesti esküdteket. Rámutat az elleniratra, hogyha a lezajlott főtárgyaláson, melyen *Lengyel* elítélték, mutatkozott is elfogultság, ez nem *Polónyi Géza* ellen irányult. *Mahunka Imre* nem *Lengyel* érdekében ment az ügyészhez, hogy közölje vele a verdikt előrelátható számarányát.

Egy áprilisi délután otthon ábrándoztam a párisi lakásomon, mikor csöngöttek az ajtómon. Az inasom egy névjegygyel jött be s öt nyomon követte egy magas sugár tetmetű fiatal nő, ki ragyogó szemekkel nézett rám.

Felismertem ezt a gyöngéd, heves, despótikus tekintetűt, de nem a gyönyörű arcot, a piros ajkakat. Kábultan bámultam rá.

— Oh istenem! *Lucie*, csakugyan maga az!

— Én vagyok! — felelte ezüst csengésű nevetéssel. — Azt hittem, itt az ideje, hogy jöjjenek...

Az arca szokott nyíltságát és elszántságát fejezte ki. Minden habozás és szerénység nélkül így szólt:

— Igen, úgy tetszett nekem, hogy már nem vagyok sem csunya, sem minden kecs hiányában... s hogy végre boldoggá tehettem magat... Eljöttem!

Oda nyújtotta kis bársonyos kezét és én, miután térdre ereszkedtem, meghódoltam neki, csókolgatva a ruhája s egélyét. A szerelem el volt vetve és nőtt is már s nem szunt meg nőni mindama napig, melyen mint nőmet vittem haza az én kis *Lucie*met.

Schwarz Vilmos nem *Lengyel* érdekében viselkedett.

(*Milyenek az esküdtek?*)

Egészen helytelenül hivatkozik, mondja aztán az ellenirat, az ügyészi indoklás a királyi Kuria megsemmisítő végzésére, amely az esküdtszéki főtárgyaláson közreműködött esküdtszék tagjait kizárta az új esküdtszéki eljárásból. A királyi Kuria ez a végzése csak a perben szerepelt esküdtekre vonatkozik és kifejezetten a főtárgyalási jegyzőkönyvre hivatkozik. A végzés ez elfogultság kifejezését azonban még ezen kizárólag személyükben érintett esküdtekre vonatkozólag sem használja, csak annyit mond róluk, hogy a főtárgyalási jegyzőkönyv tanúsága szerint „eljárásuk kifogás alá esik”. A főtárgyalási jegyzőkönyv pedig a következőket jegyezte fel: 1. *Mahunka Imre* pótszékű földelítő látogatásra ment a királyi ügyészséghez. 2. A bizonyítás kiegészítését kérő indítványommal szemben az esküdtek azt a határozatot hozták, hogy véleményük már kialakult s további bizonyítás szükségét nem látják. 3. A főtárgyalási elnök békítő beszédét, amelyben *Polónyi Géza* a törvényhozás és az ügyvédi kar kifogástalan tagjának avatta föl, az esküdtek megéljenek. 4. *Schwarz Vilmos* esküdt a padon átugorva, pohárköszöntőt mondott *Polónyi Géza*ra.

Egyik felsorolt momentum sem tanusodik arról, mintha az esküdtek javamra lettek volna elfogultak. Igen merész föltevés azonban a kir. ügyészség részéről, hogy az eljárás esküdtek hibáit ki akarja terjeszteni az összes budapesti esküdtekre, akiknek már az évi fölajstrom is az előző évitől elűtő. A kir. ügyészség véleménye szerint egészen bizonyos, hogy az új budapesti esküdtszék tagjai közt újra lesz egy *Mahunka*, ki meglátogatja az ügyészséget, az új esküdtek is éljenek fognak, midőn *Polónyi Géza* erkölcsi bizonylatot kap és újra akad egy dr. *Schwarz Vilmos*, aki *Polónyi*ért lelkesen poharat ragad a kezébe. Mulatságos föltevés és mulatságos az is, hogy a királyi ügyészség félelem és gáncs nélkül való esküdteket Budapest nyolcszáz ezer lakosa között nem remél találni, de biztosan megtalálja ezeket valamely kis vidéki városban.

Lengyel Zoltán beadványa ráter ezután azokra a megjegyzésekre, amelyeket *Polónyi* a sajtóra vonatkozólag tett. A budapesti sajtó országos és nem helyi jellegű. Hatása a vidéken talán nagyobb, mint a fővárosban. A vidéki sajtó pedig könnyebben befolyásolható, mint a fővárosi. Sőt bekövetkezhetik az is, hogy a vidéken *Polónyi*, aki milliomos, a per idejére maga indíthat egy lapot.

(*Ki terrorizált?*)

A beadvány befejező része így hangzik:

A főmagánvádló, ha azt akarja, hogy a bíróságra ne nehezkedjék terror, ha azt akarja, hogy az esküdtszék elfogulatlanok maradjanak, ennek módja egyszerű. Ne terrorizáljon, tartsa téken falkáját, ne becsmérelje a bíróságot, ne ijesztgesse az esküdteket és ne keverjen bele a pörébe oda nem tartozó lelkiismeretlen igaztató momentumokat. Bíróküldési kérvénye azt szeretné elérni, hogy azok a gonosz mesterkedések,

Csak husvétig

Rendkívül mélyen leszállított árak mellett kaphatók az összes raktáron levő gyermek ruhák

Blau Armin és Társa Batthyány-utca 2. ::

— A berendezés minden elfogadható árban eladó. —

amelyeket csupán semmiségi panaszokkal voltam képes összetörni, valamely kis vidéki társadalomban nagy vagyonának, jól szervezett társaságának és politikai összeköttetésének segítségével most már tökéletes formában érvényesüljenek. Ezért akar illetékes bírálattól elvonni. Nem igazságot keres, hanem olyan területet, ahol kitanult praktikkal legkönnyebb az igazság elfojtása.

A királyi Kuria a bíróküldés kérdésében már határozott. A fő tárgyalás során történeteket pedig semmiségi panaszom kapcsán már elbírált. Az újabb bíróküldési kérelmet semmiféle új vagy komoly érv nem támogatja. Ép ezért mindenben újlag is hivatkozva, az első bíróküldési kérelemre beadott észrevételeimre is, tisztelettel kérem a nagyméltóságú királyi Kuriát: hogy főmágnavádlo s a budapesti királyi ügyészség bíróküldési kérvényét méltóztassék elutasítani.

Mi lesz husvét után?

Kormányválság és új választások.

A politikai helyzet alakulása.

A csendet a husvét szünet alatt eddig mi sem zavarta meg a politikában. Legfeljebb azt kérdik mindenfelé, hogy *mi lesz husvét után*, minthogy az újságok egyhangulag azt írták, hogy *a kormány az ünnepek után le fog mondani*.

Politikai körökben nagy kíváncsisággal várják a fejleményeket. Egy előkelő alkotmányparti képviselő a következőképp nyilatkozott a válság valószínű lefolyásáról:

— A kormányválság lefolyása normális lesz. A kabinet, mihelyt nyilvánvaló lesz, hogy Ausztria a kartellbankot visszautasítja — *lemond*, de a király a lemondást nem fogja elfogadni. Erre *Wekerle* és *Kossuth* munkához fognak látni *egy kompakt többség* megalakítása céljából. *Kossuth* meg van győződve, hogy a döntő pillanatban a *függetlenségi párt zöme ő mellé áll* és ez nagyon valószínű is, úgy, hogy a koalíció továbbra is fenn lesz tartható és a *közös bank szabadságát bizonyos nemzeti vívmányokkal meg fogják hosszabbítani*. Gyidejűleg rendezni fogják a katonai kérdéseket is, melyeknek megoldását most készítik elő a közös hadügyminiszteriumban.

Ez a válság legvalószínűbb lefolyása. Arról szó sincs, hogy a kormányt a függetlenségi pártnak adják — se önálló bankkal, se anélkül. *A király erre most semmiképp sem hajlandó*. Ezt nekünk már az illetékes tényezők tudtukra adták. Azt csak a legvégső esetben fogják megkísérteni, hogy *új választásokkal egy 67-es többséget csináljanak*. Viszont azonban nagyon valószínű, hogy a *Wekerle—Ádrassy—Kossuth-kormány már rövidesen választást fog csinálni*, hogy az eddiginél kompaktabb többséget szerezzen magának

és hogy a *Just-Holló*-csoportot gyengítse.

Bécsből táviratozzák, hogy a király *Zichy Aladár* grófot, a személtve körüli minisztert, ma délelőtt kihallgatáson fogadta. *Wekerle* Sándor miniszterelnöknek tervezett bécsi útja elmaradt, mivel a király holnap *Walseebe* utazik.

Ferrariék.

*

Az Angol királynőnek a 2-ös számú szobája teli van női kalap-skatulyákkal. Ezt, hogy *tele van*, úgy kell érteni, hogy van ottan két darab női kalap-skatulya, amely egészen betölti a szobának a felét. Azt a felét, ahol egy jónevelésű szobában lehet ülni: a széken vagy a diványon.

Mikor megmondták nekem, hogy *Ferrari D'Albaredo* lovag a 2-ös szobában lakik és mikor megláttam a leirt szobát, egy kissé bosszankodva mondtam a szobasszonynak, aki felkísért, hogy: kérem, kérem, ne ugrassanak, ma már április 5. van. És csak mikor egy nagyon ismerős, kedves, meleg hang helyreigazított:

— Non, non, ma van átodik!

És megláttam egy villogó éles szempárt, amely barna arcbróval van körülvéve, köszöntöttem ezt a kedves művészt: *Ferrari D'Albaredo* lovagot.

— Nem tudni leülni signor — mentegődött egészen apró darabokra tört magyarsággal.

— Nem tesz semmit, látom, hogy ren detlenség van a szobájában.

— Si, si, az ember kell hozni ruhákat öltözni. Hang nem elég, akkor van a taps, ha fel is öltözve van.

És csevegni kezdett. Beszélt az olasz társaságról és az ő kedves, második szülővárosáról, *Aradról*.

Elmondta, hogy folyton tanul magyarul és most már magyarul is éneklí egy-néhány szerepét. Sőt karácsonykor egy hangversenyen „csikos” ruhában, (csikos ruhát méltóztassanak érteni) énekelt pusztai magyar dalokat.

— Ortobági dalt énekelni jól! — mondta.

Olyan tapsokat kapott Aradon, hogy csak úgy regett bele a hangversenyterem négy fala.

— Jó tudom már magyarul beszélni? — kérdezte nagyon kedvesen.

Majd tovább csevegött az ő olasz énekes kollégáiról. Elmondta, hogy a nyáron mikor Rómában töltötte a vakációját, támadt az az ötlete, hogy nagy hangverseny körutat rendez Magyarországon *Pieroni* kisasszonnyal és *Ercolani* Enrico baritonistával.

Először Rómában játszottak el egy operát és oly nagy volt a sikerük, hogy nagyon felbátorította őket. *Prágában* is rendeztek egy hangversenyt hasonló fényes sikerrel. Azután jöttek Magyarországra. *Pécsett*, *Pozsonyban*, *Szegeden*, *Aradon* és *Nagyváradon* játszották ezt a három operát, amit itt Debreczenben is előadnak: *Rigoletto-t*, *Traviata-t* és *Armen-t*. Minden városban valóssággal ünnepelték őket. Nagy örömmel jött el *Debreczenbe*.

Soha nem fogja elfelejteni — ugymond — azokat a kedves színházi estéket, amelyen tavalyi ittléte alkalmával ünnepelték.

Debreczenből *Kassára* megy a társaságával, ahol — úgy gondolja — nagy sikerük lesz. *Kassáról* még az ország egy néhány nagyobb városát meglátogatják és aztán mindahárman visszamennek *Aradra*. *Szendrey* Mihály aradi színigazgató ugyanis leszerződött *Pieroni* kisasszonyt és *Enrico Ercolani*t és ő is meghosszabbította a direktorral most lejáró szerződését.

— Ők is magyarok lesznek nem soká, mint én! — mondta büszkeséggel.

Azután bocsánatot kért tőlem, hogy mivel egész éjjel utazott, előadás előtt egy-két órát „álummi” kell neki és elbucsztam tőle.

Az ajtóból utánam kiáltott:

— A rividercsi!

Lais.

Orosz hajók a Bosporuson.

Angol—francia—orosz entente.

A balkáni válság eseményei.

Szerbiában teljes csöndesség van, a szerb dinasztia megbuktatásáról szóló hírek is elhallgattak. A balkáni helyzet azonban nem mondható egészen válságmentesnek. Oroszország azon dolgozik, hogy hatálytalanítsa azt a nemzetközi megállapodást, amely a Bosporuson hadihajók közlekedését tiltja és ebben a fáradozásában Angolország és Franciaország segítik.

A balkánfélszigeti helyzetről itt következőknek legújabb távirataink:

Az új szerb trónörökös.

Belgrad, április 6. A *Lokalanzeiger* itteni levelezője beszélgetést folytatott *Stojanovic* közoktatási miniszterrel, az ifju-radikális párt vezérével és a trónörökös tanulmányi bizottságának az elnökével:

Stojanovic kijelentette, hogy a lapoknak *Sándor* trónörökös tanulmányaira vonatkozó hírei nem felelnek meg a valóságnak. Legalább tíz napig kell várni, míg ebben az ügyben egészen tisztán láthatnak. Még nem bizonyos, hogy a trónörökös Szerbiában marad-e, vagy pedig külföldre megy, hogy tanulmányait befejezze. Nem igaz, hogy Ausztria-Magyarország a kereskedelmi szerződés tárgyalásokra vonatkozólag Szerbiának ajánlatot tett, mert még azzal sincsenek tisztában, hogy micsoda alapon fogják a tárgyalásokat megejteni.

Orosz hajók a Bosporuson.

Páris, április 6. Jól értesült forrásból jelentik, hogy Törökország hajlandó Oroszországgal oly megegyezést kötni, amely az orosz hajóknak a *Dardanellákon* való átmenetet biztosítja.

Páris, április 6. Törökország hajlandó Oroszországnak biztosítani, hogy hajói a *Dardanellákon* átmelessenek. Hír szerint ezen megállapodást Anglia és Franciaország is támogatni fogja.

Kémkedő szerb törzstisztek.

Sarajevóból jelentik: *Verdiostéből* érkezett jelentés szerint a múlt héten egy ma-

Gummigallérok és köpenyek megérkeztek Halmágyinál

gyar őrzetét a határon agyonlőtték. Egy másik, a határszéli vasut őrzetére kirendelt detachementet egy banda megtámadott s a vezénylő tiszt karját átlőtték. Sarajevóban letartóztattak két szerb törzstisztet, akik kényszerseprőknek öltözve tervrajzokat készítettek a város erődményeiről. Nagy összeg pénz, térképek és irásokat találtak náluk. A múlt pénteken a veletovai határon ötven fegyveres szerb lépett bosnyák területre, de mert békés szándékról tettek vallomást, jelentést tettek róluk a külügyminiszternek.

Az annexió a török képviselőházban.

Konstantinápoly, április 6. A képviselőház mai ülésén heves vita után, a melyben Yativ és Emin prizrendi képviselők, Nurfi basa rubi képviselők Dimitrevics szerb és Korales György görög vettek részt, 136 szavazattal 46 ellen elfogadták az Ausztria-Magyarországgal kötött egyezményt. Dimitrevics szenvedélyesen támadta Ausztria-Magyarországot.

Tizmilliós lopás.

A bécsi uzoráskirály megszökött

A háborus spekulációk áldozata.

Bécsnek nagy szenzációja van: megszökött az uzorások királya. Arisztokrata körökben és a pénzügyvilágban, de városzerte is csak uzoráskirálynak hívták Reicher Frigvest, akinek szökése csak ma tudódott ki, jöllehet már napokkal előbb örökre istenhozzádot mondott a császárvárosnak, mert égett talpa alatt a föld. Legelőször a tőzsdén futott híre Reicher szökésének s mindjárt tisztában voltak vele, hogy a károsultak millióikat siratják, mert az uzoráskirály csak „nagyban” igazán nagyban dolgozott. A mai tőzsdén legalább hatmillióra tették az elharácsolts összeget, de mikor kitudódott, hogy Reicher hamis váltókkal is manipulált, tizmillióra becsülték a kárt.

Szegény sorsból vergődött fel Reicher. Eleinte kicsiny összegeken kezdte a pénzközvetítést, de egyszer aztán vakmerő vállalkozásra adta magát. Akkor volt ez, amikor Lujza koburgi hercegné asszony költekezni kezdett. Reicher már ekkor maga is gazdag ember volt, de egész konzorcium állott a háta mögött, amelynek pénzét busásan gyümölcsöztette. Koburg Fülöp herceg neje az ő segítségét vette igénybe és Reicher másfél millió koronát szerzett Lujza hercegnénak váltóra. Érdekes, hogy ezt a pénzügyletet az uzoráskirály egészen normális 6 százalékos kamattal bonyolította le s önmagának csak 2 százalékos közvetítői díjat kötött ki. A váltón szerepelt tudvalevőleg Stefánia özvegy trónörökösne neve is. A hercegné asszony ügyvédje annyira bizott benne, hogy Stefánia trónörökösne aláírása valódi s oly nagyon meg volt lepette, hogy Reicher 6 százalékosra tette a kamatot, hogy maga is jótállást vállalt a váltóért.

Nemsokára aztán kiderült, hogy az özvegy trónörökösne aláírása hamisítva volt. Az ügy a főudvarmesteri hivatal elé került. Stefánia főhercegné asszony kijelentette, hogy nem is látta az a váltót, sőt életében soha sem irt alá váltót s így a rendőrség elé jutott a dolog, a mely a hamis váltót lefoglalta. Koburg Fülöp herceg Bachrach dr. ügyvédet bizta meg az afférral, amelynek során kiderült a hamisítás és állítólag a főudvarmesteri hivatal előtt Mattasich Gézára háruult a vád, mivel azonban a másfél millió koronát egészben, vagy nagyrészen Lujza hercegné asszony költötte el, Fülöp herceg kifizette a teljes összeget és Reicher nem károsodott, sőt ellenkezőleg, még ismertebb lett az arisztokraták között, akiknek pénzre volt szükségük s mert nagyon gazdag embernek tartották, attól fogva rengetek kölcsönököt közvetített.

A rendőrségen még egyetlenegy feljelentést sem tettek az uzoráskirály ellen, de beavatották állítják, hogy Reicher milliókra menő hamis váltókat helyezett különösen vidéki pénzügyintézeteknél.

Állítólag egy nagyon ismert nevű arisztokrata is bele van keverve, akinek nevére közel négy millió koronát folyósított az uzoráskirály. Főleg vidéki takarékpénztárak és bécsi pénzkölcsönzők a károsultak, de a pénzkölcsönzők aligha fognak jelentkezni, mert okuk van a rendőrséget elküldni. Annyi bizonyos, hogy a megszökött közvetítő bátyjának, az elhunyt Reicher Selignek gyermekei, akiknek az uzoráskirály volt a gyámjuk s egész vagyonuk kezelője, koldusbotra jutottak. A nagy bankok is szívesen állottak szóba Reicherrel, mert köztudomású volt róla, hogy megbízói a legnagyobbnevű családok tagjai.

Vakmerő börzespekulációkon szenvedett hajótörést az uzoráskirály. Feltehetően számított a háborúra és rengeteg kötelességet tett contremine. Veszteségeit a tőzsdén a két utolsó hónapban két millió koronára becsülik. Egyedül bátyjának gyermekeit több mint három millió koronával károsította meg. Reicher a turf bookmakereinek pénzével is dolgozott, akiket konkorciumba alakított. Ismerősei azt hiszik, hogy már egy hét előtt amerikai kikötőt ért, de egy verzió szerint valahol Magyarországon rejtőzött el. Az uzoráskirály ötven éves feleségétől különváltan él, egy fia Bécsben orvos, leánya pedig gazdagon ment nőül.

Színház és Művészet.

Műsor.

Szerda, április 7. Traviatta, opera. Az olasz opera társaság vendégjátéka. A) bérlet. Csütörtök, április 8. Carmen, opera. Az olasz opera társaság vendégjátéka. B) bérlet. Pénteken, április 9. Nincs előadás. Szombat, április 10. Nincs előadás. Vasárnap, április 11. Délután: Falu 5ossza, népszínmű. Este: Erdészlány, operett.

Rigoletto. Egy egész szezonon át tartó bőjtölés után végre három operaelőadáshoz jut egyszerre Debreczen város színházjáró közönsége. Ferrari lovag, Szendrey Mihály aradi színgazgató szerződötött tenoristája

Pieroní kisasszonnyal és Ercolani baritonistával jött el vendégszereplésre Debreczenbe, hogy eljátszák a Rigolettót, Traviatát és Carment. Tehát, ha Ferrarinak nem támad az az ideája, hogy maga mellé véve két művésztársát, vendégszereplésre induljon, ezektől az operaelőadásoktól is elestünk volna. Ma este a Rigoletto került színre 25 százalékkal felemelt helyárrakkal. A helyárfelemelés meglátszott a nézőtéren, mely nem telt meg egészen. Az előadás kissé vontatottan ment, ami azonban korántsem a vendégszereplő művészek rovására irandó. A vendégeknek hatalmas, meleg sikerük volt s erre méltán rászolgáltak. Pieroní kisasszony kedves színpadi alak, bensőségteljesen játszik s kellemes, nagyon iskolázott hanggal rendelkezik. Ferrari lovag volt a siker fő része. Erőteljes, hajlékony tenor hangja van, mely könnyedén birkózik meg a legnehezebb feladattal is. Eleven, temperamentumos és elragadó játéka fő erőssége. Nagy terjedelmű baritonja van Ercolani baritonistának, ki hatalmas hangjával az egész színházat betöltötte. A mieink közül jók voltak Szilágyi, Kemény. A kar meglehetősen gyöngye volt, ellenben a zenekart erős és biztos kézzel dirigálta Mártonfalvy karmester. Az olaszokat melegen ünnepelte a közönség, mely nyílt színen is megapsolta őket.

Ülések a kereskedelmi és iparkamarában.

A szakosztályok és a közös bizottság.

Csaknem egy időben tartották meg a folyó hó 15-iki közgyűlést előkészítő üléseit a debreczeni kereskedelmi és iparkamara kereskedelmi, továbbá ipari szakosztályai és végül közös bizottsága.

A kereskedelmi szakosztály Falk Lajos elnöklete alatt többrendbeli hatóságok részéről beérkezett kihágási és peres ügyben állapította meg szakvéleményét. Egyszermindenkorra azt az álláspontot foglalta el, hogy a vásárrendtartási szabályrendeletbe felvenni szokott ugynevezett elővásárlási tilalmat a közfogyasztás nagyobb érdekeire való tekintettel helyesli és javasolni fogja a hatóságoknak ott, ahol arra szükség van, de csakis az élelmi cikkekre nézve. Támogató felterjesztés intézését javasolja a közgyűlésnek a temesvári kamara által felterjesztett memorandumot illetőleg, melyben a társkamara panasz tárgyává teszi azt a köztudomású ipar- és kereskedelemellenes irányzatot, mely államkormányzatunk részéről az agrár érdekek rovására tapasztalható.

Az ipari szakosztály Stegmüller Árpád elnöklete alatt a középítkezési szállítások általános feltételeit tárgyalta le, részletes javaslatot dolgozván ki, hogy ezek a feltételek az iparos érdekekben minél kedvezőbbekre váljanak. Azután a kerület minden részéről nagyszámban érkezett iparjogi megkereséseket intézte el a szakosztály, vizsgálva arra, hogy az iparhatóságok kerület-szerte olyan egységes eljárást alkalmazzanak, melyek az iparosok érdekeit nem sértik, a törvényelleni kihágásokat egyformán sujtják.

A közös bizottság Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt számos beérkezett államszegélyes ügyben tette meg bizalmas felterjesztését. Kiemelkedik ezekből Zürcher Alajos szaplonecai vállalkozónak nagyszabású terve, melynek különös jelentőséget tulajdonít az, hogy a Szaplonea vizierjének nagyarányu kihasználásával kíván ipartelep létesíteni.

Képektervezési vállalata olajfestmények és aquarell fényképek bekérteztetését izléses kivitelben a legolcsóbb árban elvállalja.

BLATTNER GYULA Debreczenben,
Piacz-utca 69. sz. Megyeházával szemben.
— Telefon szám 468. —

Épület és diszmű üvegezési vállalatát ajánlja az építész és építető urak szives ügyelmébe.

Az iparművészeti kiállítás.

A megnyitás napján.

Holnap, szerdán délelőtt jelentős eseménye lesz Debreczennek. Olyan kiállítás kapuit tárják ki a közönségnek, amely nemcsak Debreczenben, hanem az egész vidéken, színvonal és művészi rendezés tekintetében még egyáltalában nem volt. Maga az *Országos Magyar Iparművészeti Társulat* úgy tekinti e kiállítást, mint a magyar iparművészeti kiállítások egyik legjelentősebbikét.

A kiállításra beérkezett anyag is olyan, hogy a legszigorúbb kritikát is kiállja. Az előzetes jury ugyazsólván csak néhány tárgyat talált visszautasítani valót, a legtöbb előtt dícsérettel adózott. A kiállítás megrendezése pedig példaadó. A vidéki zsufolt kiállítások közt ez a kiállítás kimagasló, modern és művészi, de minden ízében magyar is.

A kiállítás megnyitó ünnepélye délelőtt 10 órakor. A kereskedelmi és kultuszminiszteri megbízottak, a szomszédos törvényhatóságok főispánja és más előkelőségei már ma este érkeztek meg és ismerkedési estre gyűltek össze a Royalban: csak azok hiányoztak, akik a legérdekeltebbek, *Rácz Lajos dr.* rendező és *Györgyi D'nes*, az installációk intézője. Még késő este is bicikli- és automobil-lámpák mellett folyt a serény munka és nagy erőfeszítéssel. Bizonyos, hogy a megnyitás teljes rendet talál.

A kiállítás termei csak a megnyitó ünnepély után délelőtt 11 órakor nyílnak meg.

A kiállítás egyszeri beépési díja 80 fillér. A kedvezményes olcsóbb jegyek a megnyitás napján még nem adatnak ki.

A kiállításban az elárúsítást a jegypénztár végzi kivéve a mármaroszigeti szövőhímző műhely és a szépművészeti csoport anyagát, melyeknek külön elárúsító pénztárak van.

A kiállítás utcai és belső oszlopai már tegnap lobogódiszba öltöztek, reggel bizonyára háztulajdonosaink is megünnepelik e napot és fellobogózzák házaikat.

Öngyilkos városi hivatalnok.

Foszfórral megmérgezte magát.

A hivatalnok-nyomorúság halottja.

Hajdunánáson szenzációs öngyilkosság történt a napokban. Egy városi hivatalnok április 1-én foszforoldattal megmérgezte magát és ma délután meghalt. A hivatalnokot anyagi gondjai kergették a halálba. A szenzációs öngyilkosságról *hajdunánási* tudósítónk a következőket jelenti:

Pongor Gergely 47 éves hajdunánási városi hivatalnok, akinek nagy családja van, már egy pár év óta nehéz anyagi gondok között élt. Az anyagi gondok egyrészt az egészségét aláásták, másrészt az életkedvét elvették. Hozzájárult ezekhez, hogy *Pongor* nem valami jól élt a feleségével és a családi perpatvarok napirenden voltak közöttük.

Az örömnélküli keserű élet arra a lépésre vitte *Pongor Gergelyt*, amelyre a nyomorgó, nehezen megélő és rossz családi viszonyok között levő emberek jutnak: inni kezdett.

Ittas lehetett április 1-én is, amikor végrehajtotta az öngyilkosságot, amit egy ne-

hány hete tervezett. A koresmában foszforoldatot kevert a borába és kiitta.

A maró méregtől rendkívüli fájdalmi volt *Pongor Gergelynek*, akit eszméletlenül szállítottak a lakására. A tragikus sorsu ember ma délután iszonyu kínok között meghalt.

Pongor Gergelyt, aki iránt nagy a részvét, holnap temetik el Hajdunánáson.

Az öngyilkosságról táviratilag tettek jelentést a *debreceni* ügyészségnek.

Istvánffy kiállítása.

A debreceni intelligens művészetkedvelő közönség előtt örömnöknek adhatunk kifejezést a felett, hogy a képzőművészet térfoglalása nálunk a legujabb időben váratlanul nagy arányokat öltött. A műpártoló egyesület téli kiállítása után jött az országos iparművészeti kiállítás, májusban pedig a *Kossuth-szobor* pályázatának döntésekor szintén gyönyörködhetünk a versenyző pályaművekben.

Ez alkalommal is egy remek kollektív kiállítás van nyitva a *Bika-szálló* 12. számú termében a nagyközönség számára, ahol *Istvánffy Gyula* festőművész állított ki egy tekintélyes sorozatot saját műveiből, különböző technikai kivitelben. Van rajz, vízfestmény, pasztell és tempera. A jeles művész bravuroz könnyedséggel és finom légysággal oldja meg feladatát egy-egy hangulatos kis képén, mikor az aquarell színekre leheleteszerű finomsággal és biztos technikai tudással rádolgozik egy merőben különböző anyaggal, a pasztellel és ezzel egy sajátosságos egyéni technikát ad elő. Advel a természet, a poétikusan esendes tájrészleteket és magyaros jellegű tájképeiből szinte sugárzik a hangulat, a művésznek költői lelkülete.

A műpártoló egyesület vezetőségének alkalma volt a becses kiállításon körültekinteni s a szerzett benyomások alapján kötelességének tartja, hogy Debrecen város közönségének figyelmét felhívja, egyszersmind ajánlja, hogy ezen magas színvonalu kiállítást szíves pártfogásában részesítse. A művek ára igen olcsó, egy sorsjegy ára 1 korona s a belépés díjtalan.

Az ötletes betörő.

Kitöri az ablakot és megszökik.

Szerepel a rendőrség nagy botja.

Óriási esődületet okozott ma este nyolc és kilenc óra között a Piac-utcán egy nagyon ötletes betörő. Ez ur azért ötletes, mert úgy gondolkodott, hogy minek viraszton 5 éjjel, mikor villanyvilágos este is betörhet és minek szerezzen be drága pénzen feszítő vasakat, vésőket és egyéb betörő szerszámokat, mikor este nincs erre szükség, ha az üzlet nyitva van. Azt azonban kifejejtette a játékból, hogy fényes este bizonyosan rajta eszik. De utóvégre mégis neki van igazsága, mert — amint késő éjjel értesülünk — a betörő, akinek még a nevét sem sikerült megtudni — megszökött a rendőrség kezei közül.

Félkilencor történt a dolog, amikor

még elég sokan járnak az utcán. Egy nem választékosan öltözött 28—30 év körüli ember a *Stencinger-házban* levő *Casparik Antal* óráüzletének az üvegét a kezével betörte és ellopott egy egész sereg órát és láncot a kirakatból, futni kezdett. Az utca után.

Mikor úgy a Nagytemplom táján utólérték, nagyon összeverte a tömeg, mely alaposan felszaporodott, úgyhogy a mentőknek kellett a közkórházba szállítani az inkognitóban levő lovagot.

Itt felöltöztették szépen a halálos beteget adó betörőt, akihez este tíz óra tájban kiment *Komlóssy Pál dr.* rendőrfogalmazó, hogy kihallgassa. És most jön a hamaros fordulat. A betörő azonmódon a csikos kórházi kóponyegben és egy néhány ezüst órával, amit sikerült neki eljuggni — meglépett.

Ezután most már csak a rendőrség hagyományos nagy botja szerepel a történetben. Az a nagy bot, amely a betörő nyomát üti.

HIREK

— **Az iparművészeti kiállítás megnyitása.** A kereskedelmi és iparkamara tagjait ezuton is értesíti az elnökség, hogy az iparművészeti kiállításnak délelőtt 10 órakor történő megnyitásához a kamarai tagok a többi vendégekkel együtt a Kereskedelmi Akadémia dísztermében gyülekeznek. Akik a n. é. közönség, vagy az iparosok sorából a déli társaságban résztvenni óhajtanak, jegyeiket (ára 6 korona) megválthatják a kamara titkári hivatalánál.

— **A reménybelli trónörökös.** *Rotterdam*ból táviratozzák: Az udvar husvét első napjára várja a királyné lebetegedését. A királyi kastélyban állandóan egy tűzérkatona tartózkodik, aki abban az esetben, ha megszületik a trónörökös, a tűzérsegi kaszárnyába siet jelt adni az üdvözlő ágyulövésekre.

— **A miniszterelnök Budapesten.** *Wekerle Sándor* miniszterelnök, aki a tegnapi napot dányosi birtokán töltötte, délelőtt ismét a fővárosba érkezett.

— **A debreceni sorozások.** Debreczenben a sorozásokat a következő sorrendben ejtik meg: Május hó 4-én: az egyévi önkéntesek, papok, tanítók és az 1888. évben született I. korosztályu hadkötelesek 1-től 200 sorszámgig. Május hó 5-én: az 1888. évben született I. korosztályu hadkötelesek 201-től 430. sorszámgig. Május hó 6-án: az 1888. évben született I. korosztályu hadkötelesek 431. sorszámtól végig s az 1887. évben született II. korosztályu hadkötelesek 1-től 332. sorsszámgig. Május hó 7-én: az 1887. évben született II. korosztályu hadkötelesek 333-tól végig s az 1886. évben született III. korosztályu hadkötelesek 1-től 323. sorsszámgig és a törődöttséggel jelentkezett népfölkelői kötelesek. Május hó 8-án: az 1886. évben született III. korosztályu hadkötelesek, kiknek illetékes sorozó járási tisztviselője Debreczenben leendő soroztatását engedélyezte s állítási iveri ide megérkeztek.

— **Botrány a zágrábi felségárulók tárgyalásán.** Zágrábból táviratozzák: A felségárulók porének ma delutáni tárgyalásán nagy botrány történt. Az ügyész beszélt és beszéde közbe a

PAGLIANO-SYRUP

Bejegyezve az olasz hivatalos gy. gyászta. Kitüntetve az 1894-ben tartott pharmaceutikai és az egészségügyi 1900-ban tartott kiállításon, ugyasintén az 1906-ban Milánóban megtartott nemzetközi kiállításon a nagy aranyéremmel.

A legjobb vértisztítószer, forgalomba hozva **Ernesto Pagliano** tanár által **Nápolyban** CALATA S. Marco 4.

— Kapható minden nagyobb gyógyszerárban. — Utánzatoktól óvakodjunk.

Üvegekben, dobozokban (porok) és lablettákban (szemecskék)

ERNESTO PAGLIANO tanár NÁPOLY.

Megrendelhető a következő című gyógyszerárban: Real Apotheke Soerrie Braccetti Ala (Sudtirol).



Stock-Cognac Medicinal
szavatolt valódi bor-párlat

Camis és Stock
gőzpároló telepéből,
BARCOLA.

Egyedül Cognac gőzfőző allandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb üzletben

Kinél rendeztessük be lakásunkba villanyvilágítást?

Földvári L.

első debreczeni elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalatánál
Kossuth-utca I. sz.
Telefon 168. szám.
Költségvetések díj talanul.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó
Debreczen, Piac-utca 18. sz.
Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztyűk, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női-, férfi, és gyermek fehérneműk.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Szép a bajusz
a híres
HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Hajdusági Bajuszpedró.
Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zirconmentes növényi balzsamos anyagokból készült.

Hatása gyors és biztos. Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 korona 15 fillér bérmentve utánvétellel.

Védjegy.
Egyedül készítő
Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.
„Arany egyszaru” gyógyszerár.
Telefon 496. Telefon 496.



Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz a nagy alkalmi vásár!

Megérkezett a tavaszi idényre minden a mi legszebb, legelegán-abb, úgy szövetekben mint selymekben.

Óriási választék a legutolsó divat szerinti Costüm, Blouse és pongyola kelmékben. Gyönyörű mosó Francia gyapju delaineokban.

Valódi angol Zephirek és ruha vásznak, kretonok batiztok. Arany és gumi öv különlegességek. Gyönyörű ajour és sima női harisnyák, elegáns remek csipke és selyem blousok, férfi és női fehérneműk, gyermek harisnyák, selyem zsinórok és sujtások minden színben. Szőnyegek csipke és szövet függönyök, ág garnitourák, mindenféle divat cikkek, Saját készítésű paplanok, valódi lenvásznak és madepolai Shiffonok minden czik meglepő olcsó árban szerezhető be.

Molnár V. J. és Társa fiókja
Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben.

Villamos világítást,
a villamos csengők, házi telefonok berendezését és évi kezelést és minden e szakba vágó legkomplikáltabb munkát úgy helyben mint vidéken a legolcsóbban és szakszerűen — több évi jóállás mellett vállal

FÖLDES SÁNDOR
elektrotechnikai vállalata
Debreczen, Nagytrafik udvar
Minden irányba égő Wolfram-lámpák, ivlámpaszemek, osillárok, izzólámpák nagy választéka a legolcsóbb árban. Kölesön ivlámpák havi 3 korona díjért.
Telefon 210. Telefon 210.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség becses tudomására adni, hogy **Debreczenben**

Darabos-utca 28. szám alatt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő angol és francia

női ruhakészítő divattermet

nyitottam, ahol is elvállalom ezen szakmába tartozó összes munkák készítését a legrövidebb idő alatt s

olcsó árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve,
vagyok mély tisztelettel

Várad József,
női szabó.

Legbiztosabb szépítőszert a
Fáy-féle Arcz-Crém
hatása osodás!

Szépít, fiatalít! Legkifejebb szer szepítő, májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek pipere cikkeknek és hasonlított gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszaru” gyógyszerár.
Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Schmidt S.
zongora és hangszer raktára
Debreczen.

Raktáron tartja
Bösendorfer Ehrbar,
Első s övetkezeti, —
Wirth, — Stingl, —
Ste zhammer, Ham-
burger, — Fock és
Korselt, Neuburger,
Malivának stb.



zongorákat.

Nagy raktár
új Gramaphonokból és lemezekből.
Javitások és hangolások elfogadtnak. Havi kölesönök zongorák, Planinók és Czymbalok legnagyobb választékban kaphatók.

MEGLEPŐ, SZINTE CSODALATOS GYÓGYEREDMÉNYEK

PAPTAMASI LITHIUM-GYÓGYVÍZ

gyomor-, vese-, hólyag- és bélbántalmaknál, valamint asthma, bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Kapható **Kontsek Géza** fűszer és csemege kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

Meghívás.
A debreczeni közös konyha
1. év április hó 14-én, szardán délután 5 órakor
rendes közgyűlést
(Simonffy-utca 2. sz. II. emelet 3. bejárat) tart, melyre az összes tagokat meghívja.
Tárgy: A hit lezárókkal való egyezkedés céljából kiküldött bizottság beszámolója eddigi tevékenységéről. Indítványok.
Az igazgatóság.

1303/1 1-2 old.
Viepersulóból

Gallérok és Fehérneműek

leg-szebben tisztítatnak a

„Kilós”

nagy gőzmosódában,
WEINBERGER ALADÁR, BUDAPEST,
VII., Rottenbiller-utca 30. sz.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Gyűjtőknek vagy viszonttisztítóknak nagy érdekezőmény.

Apró hirdetések

Modern 3 szobas lakás vízvezetékekkel, fürdőszobával athelyezés miatt május 1-re kiadó. Vigkedvü M haly-utca 18.

Kiadó 3 szoba, előszoba május 1-re Bélien utca 25.

Egy könyve 6 felvétetik az e ti órára. Csím a kiadóban.

Hatvan utca 40. sz. a. istálló, kocsisz n és szerszamos kamara k adó.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke függöny, fuó és nagy szőnyegre. Papián és flanel takaró férfi és női felöltők, kéz férfi fu öltönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy e y próba bevásárlást eszközöjön Tiszteletti Kaiser Salamon.

Magán-detektiv Debreczen, Iskola-utca 4. elintézi a legkenyesebb családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket a legnagyobb titoktartás mellett. **Krámer József.**

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhák: igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béli Badagos-utca 4. szám.

Agancs-csillár. Megbanu.ásra méltóan szép agancs csillár és ágancsokból összeállított igen d. szes csillár, melyet **Kun József** Szechenyi-utcai műköszörus készíten. Ámátörök nézzék meg az üzletben, mert eladó.

4 szobas utcai lakas melekshelyiségeivel — közeli a lóterhez majus 1 re kiadó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Derekvarónók és kézi teányok azonnali felveletnek Rutt L. d.vatterem Piacz-u. 32.

Üzleti könyvek csakis Hoffmann és Kronovitzna. Piacz-utca 49. kaphatok olcsó árban.

Uri embereknek izr, özvegy urinó kituno nazi kosztot ad, lakással együtt a Piacou ezim a " adóhivatalba.

Elarusitónó felvétetik kenyér üzletbe Peterfia 11. szám.

3 szobás lakást keresek. Adjék be szóbeli leg ajánlataikat a kiadoba.

Házmester felvétetik. Iskola-utca 8. szám.

MADÁR KEDVELŐKNEK. Egy amateur teljes berendezésű tenyészítő és szekreny kaitikai olcsón eladók.

Két honvéd ló a század parancsnok ur beleegyezésével atadandó.

Egy sárga ruganyos kocsi, két lóra való és egy fekete 3 üléses egygyes fogatu ruganyos kis kocsi

eladó.

Bővelet **Teleki-utca 16. szám alatt.**

Figyelem! Sok értéketlen utánzatot szoktak ajánlani,



Kérjünk mindenütt határozottan Globint Fritz Schulz r. t-től.

Globin szippólisztószer legszebb fénycsodát adja a bőrt puhan és egészen tartja.

KÖZPONTI DROGUERIA

Piacz-utca 20. Városház épület.

Legolcsóbb, legjobb beásárlási forrás

Husvétii illatszerekben

és

locsoló különlegességekben.

Illatszerek deka számra kimérve is kaphatók.

Telefon 292. szám.

Csak e hó végéig tart még a végeladás az Ernyőgyárban

Piacz-utca 28.

miért is a még meglevő készlet minden árban eladatik.

Viszont elarusitóknak nagy árengedmény.

Az üvegszekrények üzleti berendezés olcsón eladó.

MERKLER SOMA, Piacz-utca 28.

Az Egyek és Vidéke Önségélyző szövethezet zárszámadása 1908-ról.

Tagok létszáma 123.

Törzsbetét 403.

Vagyon.	Mérleg-számla.	Teher.
Pénztár számla	1517.62	Első éves heti betét számla
Váltó	171392.68	4 évi nyeresemény
Ingatlan	4000.—	Másod éves heti betét
Felszerelés	1268.40	Harmad " " " "
Leírás	168.40	Negyed " " " "
Kötvény	149.—	Ötöd " " " "
Adóssok	160.20	Tartalék tőke
Előre fizetett kamatok	1897.99	Betét
		Visszelszámított váltó számla
		Letét
		Előre vett kamatok
		Nyeresemény
	180217.49	
		180217.49
Veszteség.	Veszteség-nyeresemény számla.	Nyereség.
Tőkekamat adó számla	235.11	Váltó kamat számla
Házbér	120.—	Kötvény
Adó	1059.30	Beiratai díj
Üzleti költség	614.28	
Napi biztosí díj	124.—	
B tét kamat	1189.02	
Visszelszámított váltó kamat számla	9935.33	
Tiszti fizetés	1200.—	
Leírás a felszerelésből	168.40	
Nyeresemény	3150.11	
	17795.55	
		17795.55

Kelt. Egyeken, 1908. évi december hó 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Berkes Máté, pénztárnok. Antal János, ig. elnök. Domány Lajos, könyvelő.
Reiner József, Mikula Imre, Tota János, Fucza Alajos, Paulovits József, Zoller Gyula
igazgatósági tagok.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Magyar Gyula, elnök. Grosz Lajos, Astilán Simon, Weinstock Henrik.

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó” háziszappana.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piacz-utca 49. szám, a főpostával szemben.